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ВІДДІЛ  ЯКОСТІ 
ОСВІТИ 

2019 рік 



Терміни проведення опитування:  

8-21 жовтня 2019 року 

 

Анкети розіслано 529 студентам-

магістрам денної форми навчання 

 

В опитуванні взяли участь  

74 (14%) студента 



Чи влаштовує Вас 
розклад занять? 

Чи відвідуєте Ви 
аудиторні заняття? 



Чи погодилися б Ви на 
відвідування аудиторних 

занять з 17:35 до 20:25 
годин (7-8 пари) 

Чи погодилися б Ви на 
аудиторні заняття у вихідні 

дні (субота, неділя)? 



Ваші пропозиції стосовно оптимізації  
Вашого розкладу занять (час проведення, дні тижня) 

 
№ Пропозиції студентів-магістрів денної форми навчання 

1. Ставити пари у першій половині дня (з 8:00) 

2. Щоб не було «вікон» 

3. П'ятницю зробити вихідним 

4. Не ставити по одній парі в день 

5. Щоб було по 3-4 пари на день 

6. У понеділок заняття з другої пари, оскільки немісцевим важко 
доїжджати 

7. Великі проміжки між заняттями однієї дисципліни (у нас зараз  це ~2 
тижні) призводять до абсолютного незасвоєння вивченого матеріалу 



ДЯКУЮ ЗА УВАГУ! 

ВІДДІЛ  ЯКОСТІ 
ОСВІТИ 


